



衡阳市人大常委会调研耒阳市法院扫黑除恶专项斗争开展情况,要求——

# 加强涉黑涉恶案件办理 推动专项斗争向纵深发展

■本报记者 周连武  
通讯员 曹钰煜

本报讯 近日,衡阳市人大常委会副主任邹致和率调研组到耒阳市人民法院调研扫黑除恶专项斗争开展情况。耒阳市人大常委会主任黎家能参加调研。

调研组在法院召开了扫黑除恶专项斗争专题座谈会和工作汇报会,深入了解耒阳市

扫黑除恶专项斗争开展情况,坚持以问题为导向,督促耒阳市公检法机关“打财断血”“打伞破网”,采取有效法律手段,解决行业涉黑涉恶现象。

座谈会后,耒阳市人民法院党组书记、院长刘卫华汇报了该院扫黑除恶专项斗争工作的开展情况及今后工作计划。调研组对该院扫黑除恶专项斗争予以肯定,同时也提出了一些意见和建议。

邹致和表示,要提高政治站位,坚决贯彻落实党中央决策部署,推动专项斗争向纵深发展;要树立大局意识,完善会商机制,加强与公安、检察机关沟通协调,明确打击重点,加强涉黑涉恶案件办理;要积极通过代表建言等方式,及时反映遇到的问题和困难,推动问题及时有效化解;要加大宣传力度,继续开展集中宣判、专题宣传等工作,营造良好的氛围。

衡铁法院“交通事故巡回法庭”挂牌4个月来——

## 受理43件交通事故 纠纷案件审结27件



■文/图 本报记者 周连武  
通讯员 胡海鹏

本报讯 近日,衡阳铁路运输法院“交通事故巡回法庭”首次当庭调解一起交通事故纠纷案。“交通事故巡回法庭”挂牌4个月来,共受理43件道路交通事故纠纷案件,审结27件案件。

今年3月,李某军驾驶的二轮电动车搭载李某兰及其女儿曾某出行,当行驶至珠晖区东阳渡社区沿兴村湘江河堤地段时,闵某驾驶的小轿车与李某军驾驶的二轮电动车发生碰撞,造成李某军、李某兰和曾某受伤,李某兰、曾某被送往医院就医。随后,衡阳市公安局交警支队珠晖大队出具的道路交通事故认定书认定:闵某负此次事故的主要责任,李某军负次要责任,李某兰及曾某无责任。出院后,李某兰于6月27日将闵某、闵某车辆投保的某保险公司及李某军诉至衡铁法院要求赔偿。两周后,衡铁法院交通事故巡回法庭当庭调解了此案。

衡铁法院积极探索矛盾纠纷化解新机制,将审判职能前移,与珠晖交警大队联合筹建“交通事故巡回法庭”,为当事人提供集交通事故处理、调解、立案诉讼及保险理赔一站式服务,通过法官现场值班、当场立案、就地调解等工作方式,全面减轻当事人诉累,实现快处、快调、快赔、快结。

蒸湘区法院:

## 开展主题党日活动

在陶铸故居,该院机关党支部全体党员庄严宣誓,重温入党誓词。随后到省级爱国主义教育基地浯溪公园参观陶铸纪念馆,接受党性教育。

次日,党员干警来到位于两省三县交界处的“老山界”,这里被称为“红军长征中翻过的第一座难翻的大山”。大家怀着敬仰之心登上“老山界”,重走红军路,

重温革命历史。

此次主题党日活动既是对全体党员干警的一次集中党性教育,也是蒸湘区法院深入学习贯彻十九大精神重要活动内容之一。通过此次主题党日活动,党员干警们的理想信念更加坚定,党性修养得到提高,党支部凝聚力进一步增强,战斗力进一步提升。

珠晖区法院:

## 走访慰问困难群众

并鼓励张瑶要勇敢面对生活中的困难,充分发挥自己的所学和所长,积极就业,积极融入社会大家庭,争取早日改变自己和生活现状。在贫困户刘文忠家,邓雪详细了解了刘文忠的家庭情况,并对其两夫妻不畏困难、信心坚定、自强不息的精神表示赞许。邓雪告知刘文忠,珠晖法院将在去年赠送400只鸡苗的基础上,近期计划再为其免费赠送600只鸡苗,帮助

其早日脱贫致富。

下半年,珠晖法院将进一步推进精准扶贫工作,不断完善实施方案,在激发困难群众脱贫致富内生动力上下功夫,确保帮扶措施见成效。



# 连带赔偿责任案件如何执行

■朱志军

### 【基本案情】

2018年5月,刘某因工作交接问题与王某产生矛盾,怀恨在心,遂在网上捏造事实,发帖辱骂、污蔑、诽谤王某,将王某的照片发布在网上,并添加王某是骗子等字样。在该帖子未转发前,王某立即联系该网站并进行交涉,但该网站并未及时删除或屏蔽该帖子,后该帖子经大量转发后才予以删除,给王某造成一定的经济损失和精神损害。

为此,王某向法院起诉,经法院审理判决,刘某向王某赔偿经济损失及精神损害抚慰金共计3万元,该网站对刘某赔偿的3万元承担连带赔偿责任。判决生效后,刘某与该网站都没有向王某履行赔偿责任。王某向法院申请强制执行,强制执行中刘某与王某达成调解意见,一次性支付2.3万元给予王某,王某放弃对刘某的执行。王某继续申请执行该网站,但该网站提出既然已经达成和解协议,应该将本案终结执行。

### 【争议焦点】

对于王某能否继续申请执行该网站连带赔偿责任问题产生了意见分歧。第一种意见

认为,我国《民事诉讼法》和最高院《执行工作若干问题的规定》对承担连带赔偿责任案件的执行顺序、执行对象、执行方式都没有做出明确规定,刘某与该网站被判承担连带责任,在执行中地位是平等的,申请人可以要求任何一方承担判决所确定的义务,也可以不要求其履行判决,申请人有选择的权利,故本案中王某可以继续对刘某申请强制执行。

第二种意见认为,王某已经与刘某达成了调解协议,并且其放弃了对刘某另外7000元的追偿。现在这个连带责任是有顺序的连带责任,刘某是主债务人,王某放弃对刘某余下的赔偿追偿,则意味着放弃对全案的赔偿追偿,故本案不能继续申请对该网站进行执行。

### 【笔者观点】

笔者赞同第二种意见,理由如下:在我国的民事活动中,连带责任制度制定的目的就是为保护债权人或者受害人的合法权益,增加债权人或者是受害人补偿或者赔偿几率;在债权债务关系上对约束债务人遵守规则、信守诺言等起到较好的促进作用。连带责任应该是分为无序责任和有序责任的。

无顺序连带责任,也称并行的连带责任,即每个债务人不分先后顺序承担连带责任,任何一方全部履行了赔偿责任,则对外该责任履行完毕;有顺序连带责任,也称补充连带责任,即按照法律规定或者当事人约定,只有承担责任的主债务人没有履行能力时,连带责任人负责补充的清偿责任。这一类连带责任在法条上通常表述为“甲承担责任,乙负连带责任”。有序连带责任具有抗辩性、追偿性、条件性。抗辩性是指当主责任人有履行能力而未履行时,对补充连带责任人进行追偿时,负责补充连带责任人可以抗辩。追偿性是指当负连带责任的一方履行赔偿义务后,可以向承担责任的主债务人追偿。条件性是指根据原因力实施有条件的赔偿。

有序连带责任中,如果主债务人有履行能力,则不能要求承担连带责任的补充责任人承担连带责任。这样能最大限度保障债权人的利益,同时又不至于让承担连带责任人利益受损。如果承担主责任的债务人有履行能力不去执行,而去执行补充责任的连带责任人,则承担连带责任人履行义务后又需要对主债务人追偿,极有可能形成一个新的诉讼及执行案件,这样会浪费宝贵的司法资源,更有可能形成信

访、抗拒执行等偏激事件。

本案根据《中华人民共和国侵权责任法》第三十六条(二)项的规定“网络用户利用网络服务实施侵权行为的,被侵权人有权通知网络服务提供者采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施。网络服务提供者接到通知后未及时采取必要措施的,对损害的扩大部分与该网络用户承担连带责任。”笔者认为,本案应该是承担补充的连带责任。在实际执行中,本案应该适用有顺序连带责任规定进行执行。即法院判决该网站对刘某的赔偿责任承担连带赔偿责任,是一种补充连带责任,即只有当刘某没有履行能力的情况下,才能够对该网站进行强制执行。现在王某与刘某达成和解协议,并且放弃了对刘某的剩余7000元的追偿,属于刘某有履行能力而并未全部履行,等于是放弃了对主债务人的追偿,故不能再对连带补充责任人再继续申请执行。因此,笔者认为本案申请人王某不能继续对该网站申请强制执行。